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ФЕЙСБУЧНИЙ ЩОДЕННИК ЯК ДАНИНА СУЧАСНОСТІ 
 

Кулінська Я. І. 

кандидат філологічних наук, доцент, 

доцент кафедри україністики 

Національний медичний університет імені О.О. Богомольця, м. Київ, Україна 

 

Переламні суспільні події 2014-го, зокрема Революція Гідності та початок 

російсько-української війни на Сході, повернули до активного обігу окремі 

жанри, які останні роки перебували на літературному маргінесі (приміром, 

щоденник й нон-фікшн література).  

Разом із тим під впливом інформаційних технологій у сталих жанрах 

(оповідання, новела, мемуари, щоденник, нотатки) відбуваються зміни: 

з’являються нові форми – пост, блог, чат, веб-сайт тощо.  

Тож на часі говорити про створення літературного тексту з мережевого. 

Однак досі це питання увагу науковців не привертало, а отже й фахові студії не 

проводилися.  

Мета нашої роботи – дослідити явище фейсбучного щоденника, 

визначити й проаналізувати жанрову природу такого тексту, його характерні 

ознаки.  

Під щоденником розуміємо «жанровий різновид автодокументальної 

прози; форму оповіді, що ведеться від першої особи у вигляді щоденних 

записів, від вузько документальних, завдання яких фіксація поточних справ, до 

таких, що наближаються до літературного висловлювання» [1, с. 438]. Таке 

розуміння дефініції пропонує Т. Бовсунівська, ним ми й послуговуватимемося 

в нашій науковій розвідці. 

Під час Революції Гідності й у дні, що передували протестам на Майдані, а 

також після початку російської окупації на Донбасі до мережі як миттєвого 

способу комунікації зверталися активні своєю громадянською позицією 

українці: подавали інформацію, координували роботу, висловлювали 

припущення й міркування, писали про враження, просили про допомогу, 

розміщували фото й зрештою просто вели мережеві щоденники.  

Серед найвідоміших таких авторів М. Матіос «Приватний щоденник. 

Майдан. Війна…», «Нотатки мобілізованого» Н. Розлуцького (2018), 

«Щоденник добровольця батальйону «Донбас» І. Михайлишина (2020) та ін.  

Ґенезу свого щоденника М .Матіос пояснювала так «…для відтворення 

подій, які стали переломними і багато в чому визначальними для нашої країни й 

https://doi.org/10.36074/mcnd-23.04.2021.ped-philol.08
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держави, замість класичних щоденних нотаток… я скористалася телефонним 

фотоархівом і частково персональною фан-сторінкою на Facebook…<>  

…подеколи п’ять речень чи одне фото в мережі роблять дива: рятують чиєсь 

конкретне життя, вселяють надію, шукають спільників, а подеколи 

відкривають двері, які можна відчинити хіба що лише динамітом…» [5, с. 5].  

Своєю чергою Н. Розлуцький у передмові до «Нотаток…» зазначав «Цю 

книгу я розпочав писати ще в армії на телефон…» [11, с. 5], «…доповнювати 

розповідь будуть вставки з постами з Фейсбуку, які я писав протягом служби в 

армії …» [11, с. 8].  

Із Фейсбуку почався щоденник І. Михайлишина: «Спочатку створив у 

«Фейсбуку» закриту групу для 10-15 друзів. Щодень писав туди... Пізніше мій 

командир умовив викладати тексти на відкритій сторінці» [7]. 

Усі онлайн-щоденники створені за правилами традиційного 

щоденникового жанру: нотатки – щоденні, з обов’язковим календарним 

датуванням, розповідь - від першої особи, адже дописи у Фейсбуку зазвичай 

про себе. «Приватний щоденник. Майдан. Війна…» М. Матіос присвячений 

Революції Гідності й початку російсько-української війни на Сході, у 

«Щоденнику…» І. Михайлишина йдеться про гарячу фазу проведення АТО й 

звільнення від проросійських збройних незаконних формувань Попасної, 

Лисичанська, Іловайська, частини Мар’їнки, «Нотатки мобілізованого» 

Н. Розлуцького охоплюють пізніший етап проведення антитерористичної 

операції, так звану окопну позиційну війну.  

Водночас ці щоденники є синкретичними – подієві записи поєднуються 

тут з малою прозою, власними міркуваннями й припущеннями, а також 

оповідками й чутками, історіями й настроями всередині армійського 

колективу – це споріднює мережеві щоденники з нон-фікшн літературою, про 

що цілком справедливо зауважувала М. Варикаша [2].  

Згодом «Приватний щоденник. Майдан. Війна…» М. Матіос, «Нотатки 

мобілізованого» Н. Розлуцького, «Щоденник добровольця батальйону 

«Донбас» І. Михайлишина вийшли друкованими книжками. Та в них зберігся 

фейсбучний формат подання інформації – лаконічний і чіткий, як у новинній 

стрічці, на відміну від розлогого й докладного з усіма подробицями й деталями 

в традиційному щоденнику.  

Оповідь у «Приватному щоденнику…» уривчаста, щира й емоційна, 

нотатки зроблені нашвидкуруч, літературно необроблені: є росіянізми, 

суржикові й просторічні слова тощо. Однак після кожного запису додано P.S., а 

в ньому - короткий підсумок про ту чи іншу справу. Цей текст відрізняється від 

попереднього – виважений, в традиційній оповідній манері, не має сумніву, що 

він зроблений пізніше. Такий незвичний хронологічно-ретроспективний 

прийом у сучасній українській літературі застосовано вперше.  
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Не ввійшли у друковані щоденники й коментарі від Фейсбук-читачів, хоча 

вони б, по-перше, ще раз засвідчили як інтерактивний режим мережі може 

впливати на традиційну поліграфію, а по-друге, надали б книжкам авторсько-

читацьку діалогічну завершеність.  

Разом із тим є кілька Фейсбучних щоденників, ознайомиться з текстом 

яких можна тільки в мережі: це й повноцінні книжки з версткою, готові вже до 

друку, й ті, які поки що існують лише в електронному варіанті. Приміром, 

«Рагулі непереможні» [11], «Не спешите нас хоронить» [9], С. Міщенка «Доки 

Док. Хроніки фронтового санітара» [8], «Голос війни: школа публіцистики 

ветеранів АТО» [3] та ін.  

Підсумовуючи, зазначимо: у сучасній українській літературі під впливом 

новітніх інформаційних технологій відбувається трансформація усталених 

раніше жанрів – передовсім, малих форм (новела й оповідання), а також 

щоденника. Це явище характерне не лише для вітчизняної літератури, а й для 

світової. Приміром, російська дослідниця В. Пустова в рецензії на «Фейсбучний 

роман» С. Чуприніна зазначає, що «Фейсбучний тон літературних нотаток – 

ключ … до нової літературної ситуації… бо чітко показує самосвідомість 

сучасної літератури …(переклад мій – Я.К.)» [10].  

Активні своєю громадянською позицією українці спершу дописують у 

Фейсбуці, згодом компонують мережеві пости, малі форми – новели й 

оповідання, побутові історії й фронтові нотатки у традиційний формат 

друкованого видання. Тож інтернет-платформа одночасно є і модифікованим 

різновидом сучасного щоденника, і записною «захалявною книжкою» 

письменників.  

За принципом «спершу Фейсбук – потім друкована книжка» уже побачили 

світ «Приватний щоденник. Майдан. Війна…» М. Матіос, «Нотатки 

мобілізованого» Н. Розлуцького, «Щоденник добровольця батальйону 

«Донбас» І. Михайлишина  та ін. А також художні твори про фронтове життя: 

коротка проза К. Машовця «Діалоги з «нулів», повість «Вовче» К. Чабали, роман 

Ю. Руденка «Психи двух морей», тобто мережева творчість трансформувалася 

у друковану книжку.  

Фейсбучні щоденники, попри спільні риси з традиційними жанровими, як-

от, щоденність записів, їхнє календарне датування, оповідь від першої особи, 

разом із тим мають риси новинної стрічки – надають інформацію лаконічно й 

чітко.  

Як бачимо, блог стає творчою чернеткою письменників, першою 

апробацією написаного на аудиторію: так з’являються нові стратегії читання, 

змінюється й образ читача (уся мережева спільнота, а це кілька поколінь), 

поліпшується зворотній зв'язок з реципієнтами. Тож уже незабаром 

фейсбучний щоденник може стати окремим літературознавчим наративом.  
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